
成都实验中学2018届高三1月月考
理科综合生物试题

第Ⅰ卷（选择题   共126分）
一、选择题（本题共13小题，每小题6分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1.将刚采摘的甜玉米放入沸水中片刻，可保持其甜味，这是因为加热会（ D  ）
A．提高淀粉酶活性 B．改变可溶性糖分子结构 
C．防止玉米粒发芽 D．破坏将可溶性糖转化为淀粉的酶
2．下列关于孟德尔的豌豆杂交实验，叙述正确的是（ D  ）
A．验证分离定律时采用矮茎豌豆作父本或者母本对实验结果有影响
B．孟德尔通过类比推理的方法提出了体细胞中的遗传因子成对存在
C．孟德尔通过观察减数分裂过程提出了成对的遗传因子会彼此分离 
D．孟德尔用山柳菊做实验失败的原因之一是山柳菊有时进行无性生殖
3．将小鼠B细胞注入家兔体内，产生免疫反应后，家兔血清能使小鼠T细胞凝集成细胞集团。而未经免疫的家兔血清不能使小鼠T细胞凝集成团。T细胞凝集现象的出现是因为（  B ）
A．小鼠T细胞和家兔T细胞有相同抗原
B．小鼠B细胞和小鼠T细胞有相同抗原 
C．小鼠B细胞诱导家兔产生细胞免疫           
D．小鼠T细胞诱导家兔产生体液免疫
4.如图甲表示某环境的条件变化情况，乙、丙表示该环境中两种动物的种群数量变化曲线.下列叙述正确的是（ B  ）
    A.乙、丙两种动物是捕食关系
    B.t1〜t2乙、丙种群数量的变化是负反馈调节的结果
    C.从t0〜t4的不同时间段内，乙种群的K值保持不变
    D.t3〜t4乙种群数量的增长不受环境条件制约
5．下列有关细胞分裂各图的分析正确的是(　C　)

A．甲图的cd段不可以表示减数第二次分裂的中期
B．乙、丙两图对应于甲图中的cd段
C．乙图可能是卵原细胞的增殖
    D．甲图中的cd段可以表示有丝分裂的前、中、后期
6．某夫妇去医院进行遗传咨询，已知男子患有某种遗传病，其父母和妻子均正常，但妻子的母亲也患有该遗传病。下列推测中不合理的是（ C  ）
A．可以排除该男子患细胞质遗传病和伴Y染色体遗传病的可能性
B．若男子有一个患同种遗传病的妹妹，则这对夫妇所生下患该遗传病的男孩的概率为1/4
C．若该病为伴X染色体遗传病，则男子家族中女性患病风险较高
D．可以通过观察该男子有丝分裂中期的细胞装片判断该病是否为染色体异常遗传病
第Ⅱ卷（非选择题   共174分）
（一）必考题
29. （8分）细胞自噬是依赖溶酶体对细胞内受损、异常的蛋白质和衰老的细胞器进行降解的过程。被溶酶体降解后的产物，如果是对细胞有用的物质，细胞可以再利用，废物则被排出细胞外（部分过程见下图）。回答下列问题：

（1）细胞内衰老的线粒体可在自噬体内被降解，该过程利用了溶酶体中的___________酶。若利用同位素标记法验证“自噬体中的酶来自于高尔基体”，则实验现象应为 __________           
__________________________________________________________________________。
（2）研究表明，若抑制肝癌发展期大鼠的细胞自噬，其肿瘤的体积和数量都比没有抑制细胞自噬的对照组小，说明在肝癌发展期，细胞自噬会___________（填“促进”或“抑制”）肿瘤的发生，结合图中自噬过程，推测其原因可能是__________________________________ 
                                                                      。
答案：（8分）
（1）水解（2分）
被放射性标记的氨基酸（物质）依次出现在高尔基体、溶酶体、自噬体中（2分）（其它答案合理也可给分）
（2）促进（2分）
癌细胞可利用自噬过程的降解产物作为自身细胞代谢的原料，以满足其持续增殖和生长的需要。（2分）
30．(9分，除标注外，每空1分)为研究棉花去棉铃(果实)后对叶片光合作用的影响，研究者选取至少具有10个棉铃的植株，去除不同比例棉铃，3 d后测定叶片的CO2固定速率以及蔗糖和淀粉含量。结果如图。

(1)光合作用暗反应利用光反应产生的_____________，在_______________中将CO2转化为单糖，进而形成淀粉和蔗糖。
(2)由图1可知，随着去除棉铃百分率的提高，叶片光合速率_____________。本实验中对照组(空白对照组)植株的CO2固定速率相对值是_________________。
(3)由图2可知，去除棉铃后，植株叶片中_______________增加。由此可推测，叶片中光合产物的积累会_____________光合作用。
(4)一种验证上述推测的方法为：去除植株上的棉铃并对部分叶片遮光处理，使遮光叶片成为需要光合产物输入的器官，检测__________(填“遮光的”或“未遮光的”)叶片的光合产物含量和光合速率。与只去除棉铃植株的叶片相比，若检测结果是_________________，则支持上述推测。
答案：（1）ATP和[H](或ATP和NADPH)   叶绿体基质 （2）逐渐下降   28（3）淀粉和蔗糖含量  抑制（4）未遮光的    光合产物含量下降，光合速率上升(或蔗糖和淀粉的含量下降，光合速率上升)(2分)
31.（8分）为探究干旱对某品种小麦光合作用的影响，科学工作者以发育正常的小麦幼苗为试验材料，采用盆栽试验方法，分别在不同土壤含水量的条件下，连续处理三个阶段（分别为3周、1周、3周）后，测定各组光合作用的变化，试验结果如下图所示。（注：图中百分数表示三个阶段的土壤含水量，如50%—70%—50%表示三个阶段的土壤含水量分别为50%、70%、50%）。

请回答下列问题：
(1)水是生命活动所必需的物质。水在细胞中的存在形式            。光合作用的过程中，水光解的场所是                 。
(2)据图判断，经历重复重度干旱处理的植株与只经历一次重度干旱的植株相比,净光合作用速率显著      (填“降低”或“升髙”）。
(3)相关实验表明,持续的重度干旱条件下，              ，导致植物吸收和转换光能的速率降低，植物净光合作用速率下降。
答案：（1）自由水和结合水 （2分）  类囊体膜（或叶绿体基粒）（2分）  
（2）升高（2分）
    （3）叶绿素等光合作用色素的含量减少，类囊体的结构被破坏（2分）
32.（每空2分，共14分）为了提高大棚草莓的经济效益，科研人员对温室栽种的草莓进行了相关研究。选取草莓植株放在密闭透明的玻璃罩内并将装置置于户外。回答下列问题：

（1）若用该装置来测定草莓的呼吸速率需要___________条件进行；要进一步测定其有机物的制造量，还需要___________的条件下使用该装置。
（2）若用该装置来测定草莓的有机物的积累量，打开活塞开关，使U形管两侧液面如图所示，关闭活塞，然后置于光下。观察U形管A侧液面___________（填“升高”、“下降”或“不变”），在A侧液面变化的过程中叶肉细胞间的C02浓度/环境C02浓度值将___________（填“增大”、“减小”或“不变”），C3含量___________。
（3）若装置内换成叶幼嫩、新叶没有完全舒张的植株后，放在同样的光照条件下，A侧液面读数__________，从光合作用光反应角度分析是由于___________。
答案： (1). 黑暗、NaOH溶液    (2). 光下、C02缓冲液    (3). 升高    
(4) . 增大    (5). 减少    (6). 变小    
(7). 幼叶呈折叠状，吸收光能少、光合色素含量少
解析：据图分析：实验装置中，如果烧杯中放置二氧化碳缓冲液，并且提供光照，该缓冲液可以为光合作用提供稳定的二氧化碳来源，此时装置中变化的气体是氧气，因此左侧的水柱高度能够表示净光合速率强度；如果烧杯中放置NaOH溶液，并且提供黑暗条件，由于该溶液可以吸收装置中的二氧化碳，因此变化的气体量仍为氧气量，此时该值可以表示呼吸速率。
（1）测定呼吸作用要排除光照的影响，故需要将该装置黑暗或遮光处理，同时还需要加入氢氧化钠溶液吸收呼吸作用产生的CO2。若进一步测定其有机物的制造量，需要光照和二氧化碳作为光合作用的反应物，因此还需要光下、C02缓冲液的条件下使用该装置。
（2）根据题意分析，该条件下草莓的光合作用大于呼吸作用，而产生的氧气量使得装置内气体量增加，所以B侧液面下降，A侧液面升高；由于光合作用产生的氧气多，使得容器内的二氧化碳降低，所以叶肉细胞间的C02浓度/环境C02浓度值将升高，三碳化合物的量降低。
（3）若装置内换成叶幼嫩、新叶没有完全舒张的植株后，放在同样的光照条件下，由于幼叶呈折叠状，吸收光能少、光合色素含量少，导致植物的光合作用降低，所以A侧液面读数变小。
（二）选考题
37.【生物-选修1：生物技术实践】（15分）
请回答下面与微生物的培养与应用有关的问题： 
（1）在微生物培养过程中，获得纯净培养物的关键是            ；对玻璃器皿的灭菌方法为           ． 微生物常用的接种方法有2种，但只有           方法可用于微生物的计数． 
    （2）农作物秸秆中含有大量的纤维素，利用微生物可以将纤维素转化为酒精以供人类所需．将纤维素转化为酒精需要先将纤维素转化为葡萄糖，将纤维素转化为葡萄糖的酶是一种复合酶，它包括C1酶、                  ，将葡萄糖转化为酒精的微生物是                                          。
    （3）如表是分离某种微生物的培养基配方： 
	成分
	MgSO4
	葡萄糖
	X物质
	水
	琼脂

	用量
	5g
	10g
	7g
	l000mL
	20g


表中X物质最可能为          （碳源、氮源、无机盐）；培养基中添加琼脂的作用是                                   。
答案：（15分）（1）防止外来杂菌的入侵； 干热灭菌法； 稀释涂布平板法；
（2）Cx酶和葡萄糖苷酶； 酵母菌；
（3）氮源； 作为凝固剂，使液体培养基变成固体培养基（1分）
38.【生物——选修3：现代生物科技专题】 (15分)
科学家将绿色荧光蛋白(GFP)基因转入小鼠胚胎干细胞(ES)内，GFP基因若表达就会使细胞带有绿色荧光，继而利用带有绿色荧光的ES细胞培育出嵌合型的小鼠用于科学研究，流程如图所示。请回答：






（1）在步骤①中构建基因表达载体时，需要在GFP基因的首端加入         ，有了它才能驱动GFP基因转录出mRNA，最终获得GFP。
（2）步骤②的受体细胞是小鼠ES细胞，ES细胞一般从囊胚的         中分离得到。对其进行的初次培养称为          ，在培养ES细胞时，细胞充满培养皿底部后停止分裂，这种现象称为           。
（3）图中重组囊胚在步骤⑤之前要先检测是否有            ，再通过           技术移入代孕母鼠子宫内继续发育。
（4）该小鼠诞生过程中涉及到的现代生物技术主要有:                      。(至少答出3项）
答案：(15分，除标注外，每空2分)
 (1) 启动子    
(2) 内细胞团    原代培养 　接触抑制    
(3) 绿色荧光细胞   　胚胎移植
（4）基因工程技术、动物细胞培养、体外受精、早期胚胎培养和胚胎移植（3分）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
[bookmark: _GoBack]
image5.png
0

20 40 60 80 100
LERMREE B 2 R
&1

20 40 60 80 100
KRR E R
2




image6.png
00 500 1000 1200 1500 1800 2000 2%0 2500

OB ( Hael/at - x)

== 70%—70%~70%
= 20%—70%—50%
4= J0%—70%—35%
= & 50%—70%—50%
= 35%—70%—35%




image7.png




image8.png
%“” 0% gl

frpEet
LR LN

fo
mm;m @«O—b @22,

By T WARE (LRHR




image1.png




image2.png
fiHia)
1y

9]

°Y

4




image3.png
BRGEAR EDNAST 5L





image4.png
|22 0a ]

2 MR

7
’ G LRk

=] 43




